



Европейская экономическая комиссия

Конференция европейских статистиков

Группа экспертов по национальным счетам

Семнадцатая сессия

Женева, 22–25 мая 2018 года

Доклад

Записка секретариата

Резюме

Семнадцатая сессия Группы экспертов по национальным счетам, состоявшаяся 22–25 мая 2018 года, была организована в соответствии с решением Конференции европейских статистиков (КЕС), принятым в июне 2017 года, и рекомендацией предыдущей сессии Группы экспертов по национальным счетам, состоявшейся в мае 2017 года.

Настоящий документ является докладом данной Группы экспертов и призван информировать Конференцию европейских статистиков об организации и итогах данной сессии.



I. Введение

1. Настоящая сессия Группы экспертов по национальным счетам состоялась в Женеве 22–25 мая 2018 года. Первый модуль данной сессии, специальное заседание для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА) и Юго-Восточной Европы (ЮВЕ), был организован 22 мая 2018 года в сотрудничестве с Европейской ассоциацией свободной торговли (ЕАСТ), Евростатом и Статистическим отделом Организации Объединенных Наций (СОООН). Второй модуль сессии Группы экспертов по национальным счетам, прошедший 23–25 мая, был организован совместно с Евростатом и Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). На сессии присутствовали представители Австралии, Австрии, Азербайджана, Албании, Армении, Беларуси, Бельгии, Боснии и Герцеговины, бывшей югославской Республики Македония, Венгрии, Германии, Грузии, Израиля, Индии, Ирландии, Испании, Италии, Казахстана, Канады, Китая, Кыргызстана, Латвии, Литвы, Люксембурга, Мексики, Монголии, Нидерландов, Норвегии, Португалии, Республики Корея, Республики Молдова, Российской Федерации, Румынии, Сербии, Словакии, Словении, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Таджикистана, Туркменистана, Турции, Узбекистана, Украины, Уругвая, Финляндии, Хорватии, Черногории, Чехии, Чили, Швейцарии, Швеции, Эстонии, Южной Африки и Японии.

2. На сессии также присутствовали представители Банка международных расчетов (БМР), Европейского центрального банка (ЕЦБ), Евразийской экономической комиссии (ЕАЭК), Европейской комиссии (Евростат и Совместный исследовательский центр), Европейской ассоциации свободной торговли (ЕАСТ), Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств (Статкомитет СНГ), Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Программы Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК), Экономической комиссии Организации Объединенных Наций для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК ООН), Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), Статистического отдела Организации Объединенных Наций (СОООН) и Всемирной торговой организации (ВТО).

3. Участники утвердили предварительную повестку дня.

4. На специальном заседании для стран ВЕКЦА, ЮВЕ и других заинтересованных стран председательствовал г-н Санджив Махаджан из Управления национальной статистики Соединенного Королевства (УНС Соединенного Королевства).

5. Г-н Джеймс Тебрейк из Статистического управления Канады исполнял обязанности Председателя Группы экспертов по национальным счетам.

II. Организация сессии

6. На основе представленных сообщений и специальных документов были обсуждены следующие основные темы:

A. Первый модуль: Специальное заседание для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии, Юго-Восточной Европы и других заинтересованных стран

- Финансовые корпорации: единицы, подсекторы, источники данных и методы оценки их производства, импорта и экспорта.
- Измерение экспорта и импорта услуг в сфере организации поездок и туризма.
- Укрепление сотрудничества между составителями макроэкономической статистики в регионе: дальнейшие шаги.

В. Второй модуль: Совместная группа экспертов по национальным счетам

- Глобализация:
 - права на продукты интеллектуальной собственности;
 - обмен данными;
 - последние достижения в области измерения глобального производства и глобального потребления.
- Роль спутникового учета в рамках национальных счетов.
- Проблемы сохранения непротиворечивости временных рядов.
- Новые источники данных и последние инновации в области построения национальных и международных счетов.
- Будущая работа и утверждение доклада.
- Прочие вопросы.

III. Резюме основных выводов, сделанных на сессии

7. Ниже приводятся основные выводы и рекомендации в отношении будущей работы. Информация и документы настоящей сессии доступны по адресу www.unecse.org/index.php?id=47422.

А. Первый модуль: Специальное заседание для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии, Юго-Восточной Европы и других заинтересованных стран

8. Этот модуль был организован совместно ЕЭК ООН, Евростатом, ЕАСТ и СОООН. В его рамках были обсуждены вопросы, касающиеся внедрения Системы национальных счетов 2008 года (СНС 2008) и шестого издания Руководства по платежному балансу и международной инвестиционной позиции (РПБ6) и обеспечения непротиворечивости между двумя наборами данных. Основой для обсуждения послужили материалы, представленные Раймундом Минком (приглашенный эксперт), Государственным комитетом по статистике и Центральным банком Азербайджанской Республики, Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь, Центральным статистическим бюро (ЦСБ) Израиля, Банком Монголии, Банком Португалии, Банком России, Национальным банком Сербии, УНС Соединенного Королевства, Центральным банком Уругвая, ЭКЛАК и СОООН.

1. Финансовые корпорации: единицы, подсекторы, источники данных и методы оценки их производства, импорта и экспорта

9. На сессии был рассмотрен прогресс, достигнутый странами в деле разработки регистров финансовых корпораций, внедрения классификации институциональных секторов СНС 2008, и источники данных, используемые для измерения выпуска финансовых услуг. В ходе обсуждения внимание было обращено на различные вопросы, в частности следующие:

- СНС 2008 и РПБ6, Европейская система национальных и региональных счетов (ЕСС 2010) и другие справочные руководства, такие как Справочник по измерению выпуска финансовых услуг, финансовых потоков и запасов в Системе национальных счетов, служат концептуальными рамками учета и содержат необходимые определения.
- Существуют различия в организационных структурах, функциях и обязанностях, связанных с составлением платежного баланса и статистики национальных счетов: например, в некоторых странах национальные

статистические управления (НСУ) составляют и платежный баланс, и национальные счета, в то время как в другом составлении платежного баланса занимается национальный центральный банк (НЦБ), а национальных счетов – статистическое управление.

- Хотя институциональная организация может быть различной в зависимости от страны, важно обеспечить интеграцию и гармонизацию совокупности единиц в секторе финансовых корпораций.
- Создаются новые надзорные и регулирующие органы, занимающиеся лицензированием деятельности, что будет содействовать регистрации всех единиц.
- Для измерения выпуска различных единиц сектора финансовых корпораций используется широкий круг статистических и административных источников данных.
- Крайне важно создать единый статистический регистр предприятий, который послужит основой для составления счетов институциональных секторов, а также счетов в разбивке по отраслям. Для выполнения этих задач важное значение имеет роль единого идентификатора для каждой единицы.
- Существуют различные сложные вопросы классификации, такие как трактовка головных офисов, холдинговых компаний и СЮЛ. Для облегчения процесса компиляции используются древовидные схемы решений.
- В контексте финансового выпуска к числу трудных и сложных вопросов относятся учет дефляции, цены, базисные ставки и измерение кредитного риска.

10. В целом было признано, что учет сектора финансовых корпораций в рамках национальных счетов и платежного баланса является сложной, постоянно меняющейся и непрерывно развивающейся областью в плане измерения показателей национальных счетов. Была подчеркнута важность создания единого статистического регистра предприятий и разработки согласованной методики учета единиц, включенных в финансовый сектор. Существенно важное значение имеют сотрудничество, коммуникация и тесные связи между национальными статистическими управлениями, центральными банками и министерствами финансов (в соответствующих случаях).

2. Измерение экспорта и импорта услуг в сфере организации поездок и туризма

11. На заседании был представлен обзор проблем измерения, связанных с регистрацией импорта и экспорта услуг по организации поездок. Участники отметили, что существуют некоторые концептуальные вопросы, касающиеся обособления связанных с поездками расходов, а также практические проблемы измерения. Некоторые из них отличаются от принципов основных национальных счетов, например, применительно к разработке и роли спутникового счета туризма.

12. В ходе обсуждения были подняты следующие вопросы:

- Важным вопросом является использование терминологии, включая разъяснение различий между разными используемыми терминами, например туристы и посетители, личные и деловые поездки, правило одного года и т. д.
- Особой проблемой является оценка наличных расходов.
- Данные о платежах кредитными картами служат богатым источником информации, который необходимо изучить на предмет возможного использования. Например, на основе таких данных могут быть рассчитаны данные в разбивке по месту проживания и проводиться географический анализ. Однако также существуют некоторые ограничения и требования конфиденциальности.
- Полезными источниками могут также служить специализированные обследования, информация ассоциаций туроператоров и большие данные.

- Несмотря на разнообразие источников сохраняются различные пробелы в данных, и для проведения необходимых разбивок приходится использовать допущения. Эти допущения должны хорошо документироваться, сообщаться и проверяться с помощью процедур балансировки.

3. Укрепление сотрудничества между составителями макроэкономической статистики в регионе: дальнейшие шаги

13. В представленных документах была подчеркнута необходимость интеграции процессов составления национальных счетов и платежного баланса, а также компиляции нефинансовых и финансовых счетов по каждому институциональному сектору, включая остальной мир. Независимо от числа участвующих учреждений или того, кто является ведущим учреждением – НСУ или НЦБ, – охват статистических единиц, методы оценки, источники данных, политика пересмотра и практика распространения и публикации должны быть скоординированы и согласованы.

14. Участники положительно оценили работу по подготовке практического руководства по согласованию платежного баланса и национальных счетов, проводимую в регионе ЭКЛАК. После завершения подготовки этого руководства, оно может быть расширено и дополнено опытом других регионов. ЕЭК ООН, СОООН и Статкомитет СНГ займутся поиском путей привлечения стран ВЕКЦА и ЮВЕ к этому процессу.

15. ЕЭК ООН в сотрудничестве с другими партнерскими организациями следует продолжать оказывать поддержку внедрению СНС 2008 и соответствующих экономических стандартов, таких как РПБ6, в странах региона. Участники подчеркнули полезность семинаров и совещаний с участием экспертов из НСУ и НЦБ и подчеркнули их роль в укреплении сотрудничества и обмена передовой практикой.

16. Для включения в повестку дня будущих совещаний были предложены следующие темы:

- Измерение ненаблюдаемой экономики, включая незаконную деятельность, в платежном балансе и национальных счетах; опыт оценки наличных накоплений физических лиц и т. д. Одна недавняя публикация Евростата содержит рекомендации по учету незаконной деятельности.
- Статистика государственных финансов и связи с правительственной статистикой (об исполнении бюджета).
- Использование официальной статистики в целях разработки политики.
- Увязка национальных счетов и финансовой статистики. Измерение запасов и потоков финансовых активов и обязательств, включая учет новых финансовых инструментов (например, криптовалют).
- Измерение глобального производства: институциональные механизмы и распределение обязанностей, определение различных схем организации глобального производства, источники данных и корректировки, практические примеры.
- Реинвестированная прибыль в платежном балансе и национальных счетах.

17. В 2019 году будет организовано рабочее совещание для обсуждения вопросов, представляющих интерес как для НСУ, так и НЦБ. Кроме того, весной 2020 года будет организовано специальное заседание (приуроченное к сессии Группы экспертов по национальным счетам) для рассмотрения общих проблем стран ВЕКЦА и ЮВЕ. ЕЭК ООН в консультации со странами региона и Руководящей группой по национальным счетам рассмотрит этот перечень вопросов.

В. Второй модуль: Совместная группа экспертов по национальным счетам

1. Глобализация

а) права на продукты интеллектуальной собственности

18. Данное заседание было организовано и проходило под председательством ОЭСР, а основой для обсуждения послужили материалы, представленные Центральным банком Венгрии, Статистическим управлением Нидерландов, Статистическим управлением Швеции, Бюро экономического анализа США (БЭА) и Совместной целевой группой Евростата–ОЭСР по земле и другим нефинансовым активам (которая в последнее время сосредоточила внимание на измерении и регистрации ПИС). Майкл Коноли из Центрального статистического управления (ЦСУ) Ирландии исполнял обязанности руководителя обсуждения.

19. Участники признали, что определение прав экономической собственности на ПИС и регистрация соответствующих операций являются важным вопросом, который затрагивает основополагающие принципы СНС 2008. Как показывают недавние примеры, он затрагивает учет активов и соответствующих потоков дохода и, следовательно, оказывает непосредственное воздействие на распределение выпуска и добавленной стоимости между единицами и странами.

20. СНС 2008 содержит мало указаний в отношении прав собственности на ПИС. Руководство по измерению глобального производства предлагает древовидную схему решений, призванную оказать помощь странам в распределении прав экономической собственности на ПИС между различными структурами (включая СЮЛ), входящими в состав групп МНП или схем глобального производства, международно согласованным образом. Применение СНС 2008 и древовидной схемы решений данного Руководства к реальным случаям выявило ряд дополнительных сложностей. Странам было рекомендовано проанализировать древовидную схему решений и представить отзывы о ее применении на практике для информирования дальнейших обсуждений.

21. Были также отмечены растущие трудности применения принципа прав экономической собственности в отношении ПИС, в случае которого существующие международные стандарты требуют отслеживания денежных операций. Также обсуждались предложения в отношении альтернативных путей распределения прав экономической собственности на ПИС и соответствующих доходов, оказывающие значительное воздействие на распределение выпуска и добавленной стоимости между странами. Примеры включают метод распределения по формуле (например, на основе неаффилированных продаж и/или оплаты труда работников) и присвоения ПИС и соответствующего дохода главной контролирующей компании, включая консолидацию СЮЛ с материнской компанией. Эти альтернативы, как представляется, выходят за рамки СНС 2008 или, по меньшей мере, расширяют нынешние стандарты в значительной степени.

22. Странам предлагается принять участие в этих дискуссиях и внести в них свой вклад. В этом отношении было отмечено, что все имеющиеся варианты заслуживают обсуждения, однако необходимо проводить четкое различие между теми, которые остаются в пределах существующих международных стандартов, и теми, которые выходят за их рамки. Кроме того, следовало бы четко отделить концептуальные вопросы от проблем, связанных с представлением и оценкой. Должны быть также надлежащим образом учтены практические соображения, особенно те, которые связаны с необходимостью международного обмена информацией. В более общем плане, участники подчеркнули необходимость международного обмена данными для разработки значимых и сопоставимых на международном уровне решений, а также в рамках существующих стандартов.

23. Эти вопросы будут доведены до сведения Межсекретариатской рабочей группы по национальным счетам (МСРГНС) и Консультативной группы экспертов (КГЭ) по национальным счетам, которые в ближайшее время должны приступить к обсуждению

исследовательской программы СНС в трех основных областях: i) глобализация; ii) цифровизация; и iii) устойчивость и благополучие.

b) обмен данными

24. Данное заседание было организовано и проходило под председательством Статистического управления Финляндии, а основой для обсуждения послужили материалы, представленные Целевой группой ЕЭК ООН по обмену и совместному использованию экономических данных, Национальным статистическим управлением (ИСТАТ) Италии, УНС Соединенного Королевства и Евростатом. Альберт Браакман из Федерального статистического управления Германия исполнял обязанности руководителя обсуждения.

25. Работа Целевой группы по обмену и совместному использованию экономических данных исходя из ее первых результатов была сочтена полезной и многообещающей. Участники сессии призвали Целевую группу продолжить работу в соответствии с планами.

26. Участники дали практические рекомендации Целевой группе, которые будут учтены в будущей работе. Целевой группе следует прояснить вопрос доступа к микроданным, особенно роль международных организаций в обмене микроданными. Во-вторых, Целевой группе следует проработать вопросы ресурсов, связанных с обменом данными, как с точки зрения нагрузки по предоставлению ответов на предприятия, так и нагрузки на статистические организации. В-третьих, Целевой группе следует разработать типовую форму, которая могла бы использоваться статистическими учреждениями при запуске обмена экономическими данными, которые будут находиться в открытом доступе и на которые, следовательно, не будут распространяться требования статистической конфиденциальности.

27. Участники сделали вывод о том, что, для того чтобы успешно участвовать в обмене микроданными, статистикам следует попытаться максимально расширить возможности для обмена данными в рамках текущего статистического законодательства. Также было рекомендовано внести изменения в организационную структуру, например создать группы по крупным предприятиям со сложной структурой (ГКПС). Необходимость обмена данными в статистических целях должна тщательно разясняться и сопровождаться заверениями в том, что любые конфиденциальные данные не выйдут за рамки статистических систем. Несмотря на вышесказанное, необходимо также внести изменения в статистическое законодательство для облегчения обмена данными в статистических целях.

28. В целях содействия обмену передовой практикой следует создать сеть экспертов по группам многонациональных предприятий, включая экспертов из ГКПС и других подразделений, занимающихся данными о группах многонациональных предприятий.

c) последние достижения в области измерения глобального производства и глобального потребления

29. Данное заседание было организовано и проходило под председательством Евростата, а основой для обсуждения послужили материалы, представленные Статистическим управлением Канады, ИНЕГИ Мексики, УНС Соединенного Королевства и ОЭСР.

30. Участники обсудили концептуальные и практические проблемы, возникающие в результате цифровизации экономики. Эти проблемы носят двоякий характер: 1) необходимы дополнительные руководящие указания по регистрации новых цифровых бизнес-моделей в национальных счетах; и 2) пользователям требуются показатели размера цифровой экономики.

31. В то же время участники отметили, что согласованного определения цифровой экономики или экономики совместного потребления не существует. Речь, скорее всего, идет о феномене, а не четко определенном секторе экономики. Представленные материалы свидетельствуют о необходимости разработки рамок учета для лучшего

отражения цифровой экономики в счетах. Участники положительно оценили рамки построения спутникового счета, представленные ОЭСР. Странам рекомендуется опробовать и подготовить оценки по частям данного счета или по всему счету для накопления дополнительного опыта.

32. Участники отметили, что некоторые аспекты заслуживают особого внимания в концептуальных дискуссиях, будь то в рамках или за пределами нынешней СНС: учет облачных вычислений, показатели цен и физического объема (в частности, замещение традиционных продуктов цифровыми) и новых финансовых инструментов (например, криптовалют). Было также отмечено, что цифровизация открывает возможности в плане новых источников данных.

33. Была проведена обстоятельная дискуссия по роли данных в экономике. Была выражена решительная поддержка международным исследованиям в этой области, в частности в отношении того, что следует включать в определение границ активов, как это следует измерять, а также вопросы моделей амортизации и использования данных в качестве средства обмена.

d) измерение воздействия глобализации

34. Участники были проинформированы о проделанной в последнее время БМР и Группой экспертов Организации Объединенных Наций по статистике международной торговли и экономической глобализации работе по оценке влияния глобальных компаний и глобальных производственно-сбытовых цепочек.

2. Роль спутникового учета в рамках национальных счетов

35. Данное заседание было организовано и проходило под председательством Статистического управления Канады, а основой для обсуждения послужили материалы, представленные Статистическим комитетом Республики Армения, Статистическим управлением Финляндии, Центральным статистическим управлением Венгрии, ИНЕГИ Мексики, Статистическим управлением Норвегии, УНС Соединенного Королевства, Центральным статистическим бюро Индонезии, БЭА США и ЕЭК ООН. Г-н Джеймс Тебрейк из Статистического управления Канады исполнял обязанности руководителя обсуждения.

36. В ходе первой части данного заседания был рассмотрен прогресс, достигнутый Целевой группой ЕЭК ООН по спутниковым счетам образования и профессиональной подготовки, которая занимается разработкой руководства по составлению таких счетов, а также рекомендации и опыт стран в деле применения Руководства ЕЭК ООН по стоимостной оценке неоплачиваемой трудовой деятельности по оказанию домашних услуг. Было сделано вывод о том, что обе эти области являются приоритетными для составителей национальных счетов и что, хотя концепции и методы все еще находятся в стадии становления, странам рекомендуется идти вперед и опробовать соответствующие системы учета. Целевая группа по спутниковым счетам образования и профессиональной подготовки распространит для электронных консультаций записку с изложением основных концептуальных проблем, выявленных в ходе работы, а также предлагаемых методов и практических решений. Участникам было предложено высказать свои замечания и предложения Целевой группе, с тем чтобы они могли быть учтены на начальной стадии процесса разработки руководства по составлению данных.

37. В следующей серии представленных материалов описывалась проделанная в последнее время странами-членами работа по измерению рекреационной деятельности на открытом воздухе, деятельности некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, и туризма. Было отмечено, что со стороны как составителей, так и пользователей национальных счетов наблюдается повышенный интерес к разработке все более разнообразного набора спутниковых счетов.

38. Участники отметили, что спутниковый учет помогает сделать национальные счета доступными для более широкого круга пользователей. Участники также предупредили о риске, особенно при составлении тематических спутниковых счетов, которые спонсируются государственными ведомствами, того, что НСУ будут

подталкивать к использованию широких определений в целях увеличения объема измеряемой деятельности.

39. Участники согласились с тем, что ввиду роста числа спутниковых счетов международному сообществу следует разработать некоторые общие указания в отношении приоритетных областей и рекомендовать подходы к разработке спутниковых счетов. Эти руководящие указания могли бы касаться предпочтительных методов увязки спутниковых счетов с основными счетами, приоритетных областей разработки и выделения ресурсов и распределения ответственности за составление соответствующих спутниковых счетов. Также требуется разработать определенную типологию с учетом все более разнообразного характера спутниковых счетов.

40. Участники были проинформированы о том, что КГЭ и МСРГНС обсудили этот вопрос и отметили необходимость определения стратегического подхода и разработки более конкретных руководящих указаний в отношении составления спутниковых счетов под эгидой МСРГНС. Бюро Конференции европейских статистиков поручило Статистическому управлению Канады провести углубленный обзор спутникового учета. В целях создания информационной базы для углубленного обзора странам будет предложено представить в рамках опроса информацию о своих национальных методах разработки спутниковых счетов.

3. Проблемы сохранения непротиворечивости временных рядов

41. Данное заседание было организовано и проходило под председательством БЭА США. На нем были представлены материалы Центрального банка Армении, Центрального статистического бюро Израиля, Национального банка Молдовы, Национального статистического управления Монголии, Статистического управления Норвегии, Федеральной службы государственной статистики (Росстат) Российской Федерации, БЭА США, Евростата и СОООН.

42. Обсуждение было сосредоточено на основных аспектах и трудностях составления временных рядов статистических данных. В представленных материалах обсуждались вопросы пересмотра временных рядов и политика пересмотра, в частности необходимость поиска баланса между необходимостью обновления временных рядов, ресурсными ограничениями и потребностями в ресурсах других субъектов. Были рассмотрены аргументы, лежащие в основе политики пересмотра, а также то, каким образом эта политика меняется с течением времени, и решения, касающиеся целесообразности и методики согласования политики пересмотра, и опыт использования методов ретрополяции и краткосрочного прогнозирования для совершенствования временных рядов статистических данных.

43. Участники отметили, что пользователи нуждаются в длинных и согласованных временных рядах и что национальным статистическим управлениям приходится искать компромиссы между требованиями релевантности, точности, своевременности и прозрачности в процессе подготовки экономической статистики в условиях нехватки ресурсов. Эти компромиссы и ограничения оказывают влияние на составление экономических счетов.

44. Участники приветствовали ожидаемое руководство по обеспечению непротиворечивости временных рядов, и им было предложено сообщить о своей заинтересованности в представлении предложений и/или участии в пересмотре справочника по ретрополяции СОООН. Участники дискуссии подчеркнули важность выявления передовой практики учета новых и пересмотренных исходных данных, методологических усовершенствований и изменений в определениях и концептуальных руководящих принципах. Было отмечено, что в обсуждении вопросов пересмотра могла бы помочь последовательная терминология; например, в настоящее время под терминами «всеобъемлющее обновление», «пересмотр базы», «масштабный пересмотр» и «гибкий пересмотр» понимается одно и то же. Было также подчеркнуто, что необходимо обсудить практические рекомендации относительно важности не переписывать историю экономического развития. В случае внесения концептуальных изменений необходимо подчеркивать потребность в хороших метаданных.

45. Участники отметили важность четкого и транспарентного информирования пользователей о причинах пересмотра, с тем чтобы они понимали, что пересмотр главным образом отражает усовершенствование статистики, а не направлен на исправление ошибок. Эффективное информирование имеет чрезвычайно важное значение для обеспечения доверия пользователей к статистике. Публикация программ и графиков пересмотра, предварительных отчетов о пересмотре, метаданных и прямые контакты с заинтересованными сторонами служат примерами стратегий, которые могут использовать национальные статистические управления, центральные банки и другие производители официальной статистики. Информирование может быть адаптировано к потребностям различных групп пользователей, таких как директивные органы, деловые круги, средства массовой информации и научные круги. В случае пересмотра, который, как ожидается, окажет значительное влияние на уровень или темпы роста, длительная информационная кампания может помочь пользователям в полной мере понять причины пересмотра и избежать сюрпризов при опубликовании его результатов.

46. Участники подчеркнули важность анализа пересмотра при оценке предварительных оценок ВВП и его компонентов. «Предварительные» оценки ВВП внимательно отслеживаются финансово-бюджетными и денежно-кредитными органами и разработчиками прогнозов. Следовательно, крайне важно понимать, не страдают ли предварительные оценки погрешностями, и если да, то четко их указывать. С этой точки зрения настоятельно рекомендуется проводить регулярный анализ пересмотров с использованием международно согласованного и скоординированного подхода. В этом отношении было упомянуто об анализе, проведенном ОЭСР, ссылки на который будут предоставлены участникам.

4. Новые источники данных и последние инновации в области построения национальных и международных счетов

47. Данное заседание было организовано и проходило под председательством УНС Соединенного Королевства. На нем были представлены материалы Статистического бюро Австралии, Статистического управления Канады, Банка Финляндии, Банка Италии, УНС Соединенного Королевства, Евростата и ГД Совместного исследовательского центра.

48. Представленные материалы были разнообразными по тематике, носили инновационный характер и описывали различные методы и быстро развивающиеся направления разработок. Конкретные документы, охватывающие вопросы построения многострановых таблиц ресурсов и использования и «затраты–выпуск», анализа подхода к измерению структуры активов домохозяйств и разработки счетов рабочей силы, содержали полезную дополнительную информацию и описывали возможности сопоставления данных и анализа экономического развития, взаимосвязанности и уязвимости.

49. В представленных материалах были описаны различные методы сбора данных, призванные снизить нагрузку на респондентов, повысить эффективность и обеспечить большую степень детализации. К их числу относятся одноразовый ввод данных, методы автоматизации и увязка наборов данных. В ходе обсуждения были затронуты вопросы использования больших данных и их связи с социально-экономическим анализом, а также новые виды анализа, выходящие за рамки национальных счетов. Была также признана все возрастающая роль науки о данных и специалистов по теории и методам анализа данных. Кроме того, были приведены примеры, иллюстрирующие возможности использования краудсорсинга и новые подходы к управлению связями с респондентами.

5. Будущая работа и утверждение доклада

50. Следующая сессия Группы экспертов по национальным счетам, посвященная измерению глобального производства, будет организована совместно Евростатом, ОЭСР и ЕЭК ООН 10–12 апреля 2019 года. Для включения в повестку дня сессии 2019 года были предложены следующие темы:

- Группы по крупным единицам: семинар для экспертов по группам многонациональных предприятий.
- Совместное использование данных на национальном и международном уровнях (включая практические примеры) в целях более точного измерения деятельности МНП.
- Текущие исследования в области глобализации и цифровизации.
- Новые источники данных для измерения глобального производства и потребления.
- Инициатива BEPS ОЭСР и пилотный анализ Евростата по влиянию МНП на ВНД.

51. Следующие страны и международные организации выразили заинтересованность принять участие в заседаниях 2019 года: Статистическое управление Финляндии, БЭА США, Целевая группа ЕЭК ООН по обмену и совместному использованию экономических данных, Евростат, ОЭСР и СОООН.

52. Следующая сессия Группы экспертов по национальным счетам будет организована в мае 2020 года. В ходе этой сессии целый день будет посвящен специальному заседанию для стран ВЕКЦА и ЮВЕ. Для включения в повестку дня сессии 2020 года были предложены следующие темы:

- Сателлитные счета.
- Обмен данными.
- Своевременность – национальные счета в режиме реального времени.
- Передовая практика в избранных областях.

53. Следующие страны и международные организации выразили заинтересованность в представлении материалов для заседаний сессии 2020 года: БЭА США, ЕЭК ООН и СОООН. Перечень тем будет рассмотрен в 2019 году Руководящей группой по национальным счетам с целью включения в него любых новых вопросов.

54. Участники обратились к секретариату ЕЭК ООН с просьбой проинформировать Бюро КЕС об итогах данной сессии и принять последующие меры по рекомендованным направлениям будущей работы.

55. Настоящий доклад был утвержден на сессии Группы экспертов по национальным счетам, которая состоялась в Женеве 22–25 мая 2018 года.
